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2023年是实现学校1531战略目标的开局之年，作为领导班子的一员，要在深入学习党的二十大精神基础上，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实学校第一次党代会和第一届教代会会议精神，坚持守正创新，强化服务意识，重点围绕强化内控管理、资产综合经营、数字信息转型、艺术思政创新等方面，脚踏实地，奋力拼博，为全面实现学校1531战略目标，落实创建“五个幼师”的工作重点提供优质服务和有力保障。
    一、聚焦四项改革，做到四个确保
    改革永远在路上。2023年，我们须深刻认识学校发展面临的各种问题，牢牢把握职业教育发展趋势，稳打稳扎，坚定不移走改革之路，激发活力。
一是改革预算管理体制，确保每一分钱用在刀刃上。切实加强内部控制，防范财务风险。要建立健全财务管理制度，为学校教育事业的持续健康发展提供有力的制度保障；要强化预算约束，维护预算的严肃性、权威性，积极探索二级预算管理模式，鼓励二级系部增收节支；要加强水电、修缮、工作餐等项目支出管理，严格控制消费性支出，杜绝资金浪费，提高资金使用效益；要全面推进财务管理的信息化和网络化，增强财务信息共享程度，逐步实现网上审批、职工工资和学生交费等信息的网上监管和查询。
二是改革资产管理模式，确保国有资产保值增值。要建章立制，建立起“统一领导，归口管理，分级负责，责任到人”的资产管理体制；改革资产采购审批、入库验收、报账流程等环节及资产管理的监督和考核模式，确立“用户主导、多方参与、相互监督、权责明确”的验收原则。
三是改革信息建设机制，确保信息网络绝对安全。要强化规划，优化调整智慧校园建设规划，坚持一个平台，做到全校互联互通；要强化建设，分清轻重绶急，注意梯次搭配，积极推进银校合作智慧校园建设项目，有步骤推进统一身份认证、统一数据标准，建设学校移动门户、PC端网上办事大厅及相关应用推广；要强化统筹，结合学校实际，对各部门、系部信息化建设有关的需求统筹设计建设、统一维护管理。
四是创新艺术教育途径，确保艺术品牌示范效应。充分发挥学校艺术专业教育的传统优势，把握艺术教育规律，拓宽途径，丰富方法，彰显特色，打造专业群；要以赛促教，积极备战2023年各类竞赛，力争在“楚怡杯”职业院校技能竞赛、省教师职业能力比赛中取得优秀成绩；要狠抓师生专业实践能力培养，筹备成立系部演出实践团体，组织好各专业、各年级外出艺术实践、教育见（实）习工作；持续推动完成2023年“艺术童伴”结对帮扶工作。
二、确立服务意识，做好四篇文章
一要确立服务师生意识，做好能力提升文章。计财、资产、信息网络等部门都是为教育教学提供服务和保障的职能部门，首先要提升政治素养，掌握党的基本理论，认真学习掌握党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想精髓，不断深化自己的理想信念，用先进理论武装头脑。其次要注重业务学习，提高业务能力，工作中要深入了解市情校情，全面掌握学校发展动态，主动学习兄弟院校先进经验，顺应形势发展需要，扬长补短，守正创新，用科学发展的观点去分析、解决问题，提高服务质量。再次，要开展相关业务培训，针对财务资产管理、信息技术等业务性强的方面，要制定全员培训计划，分期组织实施，注重实用技能，确定考核标准，切实提高工作效率。
二要确立服务发展意识，做好盘活资产文章。我校现有三个校区，情况复杂，资产处要借助信息化手段，摸清家底，做好学校资产清查工作，切实盘活闲置资产，加强门面房产等资产的管理，发挥最大效益。
三要确立服务大局意识，做好广辟财源文章。财务部门要积极配合资产部门盘活闲置资产，全年资产性收入(国有资产租赁收入)200万元以上；配合后勤部门加强学校工地水电管理,做到基建维修等工地场所水电等管理费应收尽收；要督促配合学生部门做好学生水电费收缴工作；积极主动和财政等职能部门汇报沟通,尽最大可能争取各部门的支持,尽可能增加财政专项拨款；配合幼教发展中心加大科研课题申报力度，提高科研事业收入总量；要积极争取地方政府、校友、企业等其他社会资源支持学校办学，争取银校合作项目落地。
四要确立服务社会意识，做好艺术品牌文章。依托行业和
学校底蕴优势，创新艺术思政模式，以活动打造品牌，建立红色资源与艺术融合的思政资源库，持续开展“心社”剧场活动，创作文艺作品，广辟活动阵地，将心社剧场打造成为立足本校、面向衡阳、辐射全省的响亮艺术品牌。
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