林祥春：转型-提质-突破，建设实力幼师

2023年是我校全面建设现代高校治理体系之年，也是校内资源整合之年、改革之年。作为分管教学工作的副校长，我将与同志们一道，以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，具体落实学校第一次党代会精神，团结合作,勤奋工作，重点围绕学校教育教学的转型、提质、突破来开启新的征程。
一、转型发展  “四向”转变
聚焦新时代，筑梦新征程，我们必须牢牢把握职业教育发展趋势，扎实推进转型发展、融合发展、高质量发展。
（一)教育教学从“管理”向“服务”转变
制度建设要完备。要理顺教学管理中的教学运行、质量监管、学业评价等模块之间的关系，促成各个职能部门、各项教学任务之间平衡联动，凝聚管理合力；
运行机制要顺畅。学校内部要凭科学、细致的制度条款，明确各自责、权、利,打造高效、有序的管理关系，确保教学管理稳定运行；
管理团队要和谐。各教育教学职能部门要突出服务职能，不断提高管理队伍的决策力、执行力、信息化管理能力和精细化管理水平,从规范入手,抓细节落实，为广大师生提供周到、细致、贴心的服务。
（二)师资队伍从“中职”向“高专”转变
新的一年学校将多途径多形式开展教师培养培训；加强师德师风建设，进一步增强教师的主人翁意识、责任意识、危机意识；加强教师职业能力建设,进一步增强教师教学教研的业务能力与水平。2023年要尽快开展教师职称评转和启动新的职称评聘工作，出台一系列激励措施，加快教师队伍转型,力争让人与事相宜,让岗与职相配。
（三)教学观念从“主导”向“引领”转变
思想观念的转变是推进学校教育教学改革、提高教学质量的先导。具体来讲，在教学理念上，要从“知识本位”向“能力本位”转变；教学内容上，要从“理论”向“实践”转变；教学设计上，要从“无趣”向“有趣”转变；教学组织上，要从“以教为中心”向“以学为中心”转变。
（四)教学评价从“单一”向“多维”转型
新时代教学评价主体应更加多元，评价标准更加特色，评价手段更加现代，评价导向更加科学。新的一年学校将出台一系列督导、督教、督评制度，调整教师教学评价体系。强化形成性评价，改革对学生学习过程、实践能力的评价方式，变教师单一评价为教师、学生、企业、社会等多元评价的模式，使学校教学和人才培养都能更好地适应社会的需求。
二、提质培优  “四方”发力
教学科研工作是学校最核心最基本的工作,也是职业院校双高校建设标志性成果的关键指标。 
（一）建章立制，常规管理严起来
常规教学管理最能体现一所学校的办学能力和水平，教师职责明确，敎学程序规范，督导督学严格，考核考评有序，关键在全员的制度意识，抓常规，就是抓制度，抓细节，抓纪律。全体教职员工要以制度为规范，以纪律为底线，从细节入手，爱岗敬业教书育人。相关部门要各施其责，通力合作，共同推进教育教学上新台阶。
（二）“双高”引领，对标对表干起来
“双高”是标准，“双高”是引领，我们所面临的同质化竞争激烈，前有标兵、后有追兵，全校上下必须瞄准目标，凝心聚力对照标准找差距，脚踏实地加油干。路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。
（三）岗课赛证，教研教改活起来
“岗课赛证融通”是职业教育的一种人才培养模式，只有岗课赛证融通”才能打造学生过硬技能，我们要将岗位职业技能标准、职业技能大赛标准与课程标准有机结合，面向市场设专业，根据岗位设课程，针对实践抓教学，深化赛教融合，建立系部—学校—省—国家四级职业技能和教学能力比赛体系，通过赛、训、导、研将各类标准有效融入日常教学；教研教改也要围绕“岗课赛证”项目而开展，真正做到以赛促教、以研促教。
（四）产教融合,脚踏实地做起来
产教融合、校企合作、双元育人是职业院校人才培养模式改革的方向。虽然我校现有专业与工科专业有不同，但我们也要努力去探索，先行先试，在政校合作、校企合作、园校合作方面迈出新步伐，熟悉行业企业的质量标准体系，不断推进复合性人才培养模式。在对接地方经济，服务乡村教育要有大作为。  
三、教研教改 “五新”突破
（一）专业建设有新进展
挖掘和强化现有专业特色，提升其竞争力，在专业建设规划、人才培养方案、课程标准建设等方面要突出我校师范性、艺术性特色；积极培养校级专业群，争取申报成功一个省级专业群；要根据市情和校情合理做好专业发展规划，力争2023年申报1～3个新专业;积极创造专业升本的条件和机会，争取与本科院校联合办学，开展“3+2”联合培养项目试点。
（二）项目建设有新起色
教育教学要以教育教学改革立项、教师职业能力竞赛、学生技能大赛、教学团队建设、精品课程和教学资源库建设、“楚怡”职教专项等项目建设为抓手，瞄准双高校标志性教育教学成果，从校级层面入手找准选题、形成团队、积极培育、精准发力，力求1～2个项目成绩居省级前列。
（三）教学管理有新举措
新的一年既要为教师减负减压，更应让教师回归课堂，潜心教学，重视课堂教学质量。降低一般论文、课题、教材在教学评价中的权重，突出教学改革实践，突出双高标志性成果导向。严格落实教学差错追责机制，教学规范、流程明确具体，教学底线、红线清晰明白,做到操作有规范，遵循有标准，奖惩有依据。
（四）科研服务有新平台
2023年要办好“一会一刊一基地”，即要牵头成立市级学前教育学会和申报学前教育产学研合作示范基地，打造全市学前教育专业人员合作交流平台；要全方位建设好《雁鸣幼教》，努力把《雁鸣幼教》打造成传播幼教前沿阵地、教学教研交流平台和学校形象展示的窗口。
（五）基地建设有新思路
实训基地建设是专业建设的重要组成部分。要按照“科学规划、校企合作、资源共享、注重效益、持续建设”的基本原则建设各专业实习实训基地,争取年内签约基地达80个以上，初步建立实训质量监控体系和实训基地建设管理制度及运行机制。完善教学管理、教学评价、激励办法、质量监控等措施，强化实训教学管理过程。积极探索二级法人独立营运模式,稳步推进校内生产性实践基地——附属幼儿园的各项改革。
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